Bai 32

Luyén tép chuong 3 :
Phi kim. So lugc vé bang tudn hoan
cac nguyén 16 hoa hoc

32.1. — Kim loai Cu thu duoc sau khi ngaim hén hop cic kim loai Al, Cu, Fe vao

dung dich CuSOy, dur :

2Al + 3CuSO, —> Al(80,); + 3Cul

Fe + CuSO, —> FeSO, + Cud
— Kim loai Ag thu duoc sau khi ngdm hén hop céic kim loai Al, Cu, Fe vao
dung dich AgNO; dur :

Al + 3AgNO; —> AI(NO3); + 3Agd

Fe + 2AgNO; — Fe(NO;), + 2Agd

Cu + 2AgNO; —> Cu(NO;), + 2Agd
— Kim loai Fe va Cu thu dugce sau khi ngam hoén hop céic kim loai Al, Cu, Fe
vao dung dich FeSO, du :

2Al + 3FeSO, —> AL,(SO,); + 3Fel

. Khi clo phan g truc tiép vai hiau hét cac kim loai, phan ing xay ra nhanh

v toa nhiét.
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32.3.

32.4.

32.5.

Thi du : — Natri kim loai néng chay chay trong khi clo véi ngon hra sang chéi
va ¢ thinh binh xuét hién 16p natri clorua mau trang.

— Déng, sat, thi€c va nhiéu kim loai khic chdy trong clo cho muéi clorua
tfuong tng.

A:KhiH, : C:Khi O,

B : Khi CO ; D : Khi CO,.

Nhimng cap nguyén t6 dé két hop véi nhau dé tao thanh hop chét 6n dinh :
b) H, S cho hop chat H,S ; ¢) Br, Be cho hop chit BeBr, ;

d) O, Na cho hgp chit Na,O.

— Kim loai nao tan trong dung dich NaOH dac tao bot khi bay ra la Al.

— Ba kim loai con lai, kim loai nao tan trong dung dich HCI va tao bot khi bay
lén la Fe.

— Hai kim loai con lai, kim loai nao day dugc bac ra khoi dung dich AgNO,
la Cu.

— Kim loai con lai la Ag (khong phan tng v6i dung dich AgNO;).

(Hoc sinh tu viét cic phwong trinh hoa hoc.)

32.6. — Lan lugt cho 3 chat vao 3 6ng nghiém dung dung dich HCI, n€u chat nao

32.7.

32.8.
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tan va c6 khi bay ra 1a Na,CO;, BaCO; va chat nao tan ma khong c6 khi bay
ra la NaCl.

Na,CO; + 2HCI —> 2NaCl + CO,T + H,0 (1)
BaCO; + 2HCI — BaCl, +CO,T + H,0 (2)

— Sau do hoa tan mot it Na,CO; va BaCO; vao nude. Chat nao tan trong nuéc

Chat khong tan trong nude 1a BaCOs.
a) X la : dd HCl
Y la : MnO,, KMnO,
b) Phuong trinh hod hoc cha phan ting diéu ché clo (hoc sinh tu viét).

bDip dn B.



32.9. HHCI = 0,4 mol.

2Al1 + 6HCl —> 2AICI; + 3H,( T (1)
Hy+CuO -5 Cu  +H,0 2)

Theo (1) va (2) ta ¢6 so dé chuyén hod :

6 mol HCl — 3 mol H, — 3 mol Cu

0.4 mol HCI x mol Cu
= {],46>< 3 _ 0,2 (mol) —> mg, = 0,2 x 64 = 12,8 (gam).
HY% = '1';82 x 100% = 90%.

32.10. Phuong trinh hod hoc : CaCO; —'» CaO + CO,

MgCO; — > MgO + CO,
Theo dinh luat bao toan khoi luong :

Meyco, = Meao + Mo, : Mygpco, = Mygo + Meo,
33.6

et i [ -
Meyco, T Myeco, = Mego T Myjgo + Mep, M oo, =

[

—

My

= thm oxit + me_ug = ?'6 + 66 = 142 {g‘d.l‘ﬂ}

Luu ¥ : Trong mot phan tng, ¢é n chét (ké ca chét tham gia va chat tao thanh),
néu biét n — 1 chdt thi nén dp dung dinh luét bao toan khoi luong.
32.11. Zn + Cu(NO3), —— Zn(NO;), + Cul
x mol x mol
Theo dau bai ta co : 65x — 64x = 0,05
= x = 0,05 (mol) ; my, = 0,05 x 65 = 3,25 (gam).
Zn + Pb(NO;), —— Zn(NO3), + Pbl
(.05 mol 0,05 mol
Khoi lugng 14 kém thit 2 tang : (0,05 x 207) — 3,25 = 7,1 (gam).
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32.12. a) 2Fe + 3Cl; —» 2Fe(Cl; (MEecy, = 162.5 gam)

X mol x mol

Cu + C, -5 cCucCl (Mcyq, = 135 gam)
y mol y mol

Fe + 2HClI — FeCl, + H,T (Mg, = 127 gam)
xmol  2x mol X mol _

Theo dé bai va phuong trinh hod hoc trén ta ¢o :
127x =254 = x=0,2 (mol)
162,5x + 135y = 59,5. Thay x = 0,2 vao phuong trinh, ta cé :
325+ 135y =595=y=0,2
Mgecy, = 0,2 % 162,5 = 32,5 (gam) ; mgqy, = 0,2 x 135 = 27 (gam)
Tinh % khoi luong mo6i muéi (hoc sinh tu tinh).
b) Myt cdn diing = 0.2x 2x 36,5 = 14,6 (gam).

146
nldung dich HCI = 146 (gam) = Vdd HCl = T = 146 {[]’1])‘

32.13. Huong dan gidai : Cu khong tac dung véi dung dich HCI nén 12,8 gam la khai
lugng cua Cu.
yrcy = 91,25 x 20
100 x 36,5
Phuong trinh hod hoc :
Mg + 2HCI — MgCl, + H,T
x mol 2x mol
Fe + 2HCl —> FeCl, + H,T
y mol 2y mol

= 0,5 (mol).

Ta co cac phuong trinh :
24x 456y =23,6-128=10,8 (I)
2x +2y=0,5 (1I)
Giai phuong trinh (I) va (II) ta tim dugc x va y
x=0,1; y=015; my,=24gam ; mg =384 gam.
32.14. Goi cong thie 2 oxit la A,O, va A0, dong thoi ki hiéu A 1a nguyén tr khoi.
Ta ¢o ti 1é khoi luong oxi trong 2 oxit 1a : 50% va 60%. Vay ti 1é khoi lugng A
trong 2 oxit 1a 50% va 40%.
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16x 50 X 2
= = > =2 =
sy =1 16x = 2A - S
16y 60
— =—=15—106y=3A | — y=1,5
SA - 40 . oy y X
Chi ¢6 cic cap X, y sau cé thé chdp nhan : [ x=2 x=4
}-:Fjp ’ |}'=6

—Néuchonx=2 —tacd32=2A —> A =16 (loal) vi A= 16 la oxi.
— Néu chon x =4 —> taco 64 = 2A —> A =32 —> A la luu huynh (S).
Ti 1¢ gilta cdc nguyén t6 1a 61 gian, ta ¢ hai oxit la : SO, va SO,
32.15. Goi nguyén tir khéi cia nguyén té X cing la X,
Phuong trinh hod hoc : XO; + 2NaOH — Na,X0O, + H,0O
(X + 48) gam (46 + X + 64) gam
8 gam 14,2 gam
8(46 + X + 64) = 14,2(X + 48)
Giai ra ta c6 X = 32. Nguyén t6 X l1a luu huynh (S).

etl4) Ep—ly=g _, Zx =12 (Mg) ; Zy =4 (Be).
Iy +Zy =16

Tén nguyén to6 X la magie, nguyén té Y la beri.

b) Nguyén t6 Mg ¢ chu ki 3 nhom ITA,

Nguyén t6 Be o chu ki 2 nhom I1A.

32.17. Phuong trinh hoa hoc cua phan ung :

COe, + Ca(OH), — CaCO; + H,0 (1)
0,05 mol % = (0,05 mol
cu0 + CO -5 CO,+ Cu 2)
005mol 0,05 mol % = 0,05 mol
N VAY Dy oy = % = 0,045 (mol) ; ny, = 0,45 0,05 - 0,05 = 035 (mol)
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%Vy, = gz: % 100% = 77.78%
BVeo, = %V = % x 100% = 11,11%.

Néu cho phan tng (2) thue hién trude r6i méi dén phan ting (1) thi
2ncp, = 0,05 + 0,05 = 0.1 (mol)
Ncyco, = 0.1 mol.
Vay me,cp, = 0,1 x 100 = 10 (gam).
32.18. Cdch 1 : Viét phuong trinh hod hoc ciia XCO4 va Y,e(CO3é); voi dung dich
HCl va nit ra nhan xét ;
Nco, = NH,0 3 Maxit = 2Nco,
Ap dung dinh luat bio toan khéi lugng, ta ¢6 :
M3 mugi cachonat + Maxit = M2 musi clorua + Mco, + My,0
M s clorua = 10 + (0,03 x 2 36,5) — (0,03 x 44) — (0,03 x 18) = 10,33 (gam)
Cdch 2 : Ap dung phuong phép tang giam khéi Iuong
Viét phuong trinh hod hoc clia XCOe;€ va Y,e(COsé); vai dung dich HCI,
ta nhan thay khi chuyén tir mu6i cacbonat thanh mudi clorua thi cit 1 mol
CO, bay ra thi khoi luong tang : 71 — 60 = 11 (gam)
0,03 mol CO, bay ra thi khoi luong tiang : 0,03 x 11 gam
Toéng khéi luong muéi clorua tao thanh : 10 + (0,03 x 11) = 10,33 (gam)
32.19. Phuong trinh hod hoc cta phan img :

n

M+2

Cl, — MnCl,

M+ mHCI — MCl_ + —f; H,

Theo dé bai, ta co :

n m
—=1,5= n=3

2 2 —*{mﬂ vi M +106,5 = 1,2886 (M + 71)
n,m=1273

Giaira, taco M =52 (Cr).
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32.20. Phuong trinh hod hoc cta phan tng :
NaX + AgNO; — NaNO; + AgX

amol amol amol amol

NaY + AgNO; —> NaNO,; + AgY

b mol b mol b mol b mol
0,2 x150

NAeNO, = "'_l"ﬁaﬁu = 0,03 (mol) — MANO, = 0,03 x 170 = 5,1 (gam)

nHHNGS = n,03 (m'ﬂl} — mN&N03 = 0103 X B = 2,55 [gdm)
Ap dung dinh luat bao toin khéi luong, ta ¢ :

224 5,1 =255 + Mg g —> Mg ga = 475 (gam)

(108 + X)a+ (108 + Y)b=475:a+ b=0,03 (mol)
Xa+¥Yb+151.ChoX>Y: : Xa+Xb>Xa+Yb>Ya+¥Yb

1,51
0,03

X> >Y—>X>503>Y

X va Y la cic halogen Lién tiép, vay do la brom (80) va Cl (35,5).

32.21. Ki hiéu X, Y cling 1a nguyén tir khéi cua hai kim loai, s6 mol cua hai kim

loai 1a a

o T o ML W

(mol) a 3a/2 a
2Y + 30, — 2YCL
(mol) a 3a/2 a

Theo phuong trinh hod hoc trén va dir lién dé bai, ta co :
3a N 3a__ 6,72
2 2 224

= 0,3 (mol) - a= 0,1 (mol)

Xa+Ya=8330HX+Y)=83-—3X+¥Y=83%

Vay X =56 (Fe) va Y =27 (Al)

0.1
Crmaicry) = Curecry) = 025 0.4 (M).

32.22. a) Khai luong chit ran giam di 14 khéi luong khi CO, bay ra :

neo, = i*i = 0,075 (mol)

¥
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Phuong trinh hoa hoc cta phan tng :
CaCO; -5 CaO +CO,

a mol a mol
XCO; —> XO +CO,
2a mol 2a mol

Theo phuong trinh hod hoc trén va dir kién dé bai, ta co :

100a + (X + 60)2a = 67

a+2a=0075 —>a=0,025 (mol)
Giai hé phuong trinh trén ta thu duoc : X = 24 (Mg).
b) neyomy, = 0,02 2,5 = 0,05 (mol)

| Nco,
*‘ el e——
CaCO; < ngyom, < 2
*
CaC03 va Ca( HCD’;);
nco, 0,075

Nca(oH), ey L2

Nhu vay tao thanh 2 muéi : CaCO4 va Ca(CO3),
CO; + Ca(OH), — CaCO; + H,0
(mol) 0,05 0,05 0,05
S6 mol CO, du : 0,075 »0,05 = 0,025 (mol) nén cé phan tng
CO, + CaCO4 + H,0 — Ca(HCO3),
(mol) 0,025 0,025 0,025

Dung dich thu dugc ¢6 0,025 mol Ca(HCO;),

2 0,025
Chmcamcoy), = 025 - 0.01 (M).




